

第二十二講 揀選合 神心意的人

羅馬書第九章 19 至 24 節：「這樣，你必對我說：『祂為什麼還指責人呢？有誰抗拒祂的旨意呢？』你這個人哪，你是誰，竟敢向神強嘴呢？受造之物豈能對造祂的說：『你為什麼這樣造我呢？』窯匠難道沒有權柄從一團泥裏拿一塊作成貴重的器皿，又拿一塊作成卑賤的器皿嗎？倘若神要顯明祂的忿怒，彰顯祂的權能，就多多忍耐寬容那可怒、預備遭毀滅的器皿；又要將祂豐盛的榮耀彰顯在那蒙憐憫、早預備得榮耀的器皿上。這器皿就是我們被神所召的，不但是從猶太人中，也是從外邦人中。這有什麼不可呢？」

我們把第九章 1 至 24 節這一段分成三次講，因為這一段第一個就說到神的揀選，我們要說清楚，第二我們要講揀選的原因，我們不能夠揀選神，只有神揀選我們，所以聖經裏有幾句話是我們特別要懂的：「不在乎人的行為，乃在乎召人的主。」這是第 11 節。第 16 節又說：「據此看來，這不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎發憐憫的神。」所以不在乎人的行為，不在乎定意的，也不那在乎奔跑的，只在乎發憐憫的神，只在乎召人的主。

神以聖召召我們，不是按行為，乃是祂看我們的內心

神救了我們，以聖召召我們，不是按我們的行為，乃是按祂的旨意和恩典，所以一個人得救恩不是靠行為，那麼有人說：不是靠行為，靠什麼呢？神察看你的心，神看人不像人看人，人是看外貌，神是看內心，「心動則神知」，神鑒察人在心機未動之時，神能夠看見人的心，我們

中國人有句話說「知人知面不知心」，我們人只看見人的臉，看不到人的心，但是神不然，神是鑒察人心肺腑的，所以神能夠看見人裏邊的光景。比如，主耶穌看見拿但業就說：「這是一個真以色列人，是心中沒有詭詐的。」主耶穌就看見他的心了，因為祂知道萬人的心，不用人告訴祂什麼。

弟兄姊妹們，神不是頂注意一個人的外貌、行為，神最注意的是人的內心，假如你心裏不錯，行為上做錯了一點，那叫無心之過，神會赦免饒恕的，假如人外邊裝得很好，心裏卻很邪惡，那神一定要處罰這個人，他外邊講仁義道德，裏邊是男盜女娼，裏頭是一種壞的心思，這個人就沒有辦法得到赦免，所以神鑒察人跟人不一樣，人是看外貌，神是看內心，神有的時候給我們許多試驗，也是要把我們把內心顯明出來，神有時候用幾十年的時間來磨練人，讓人把自己的內心顯明出來，神就是要這個心。

弟兄姊妹們，我們知道神揀選的人是合祂心意的，神是察看人的內心，不在乎你的行為，不在乎你奔跑，不在乎你定意，而在乎你的內心如何。我們看一處舊約聖經，在申命記第八章，神考查人是考查人的內心，不是看人的外表，申命記第八章 2 節：「你也要紀念耶和華你的神在曠野引導你這四十年，是要苦煉你、試驗你，（我們注意底下）要知道你心內如何，肯守祂的誠命不肯。」就是要把你的心顯明出來，神要查看人的心，撒母耳記上第十六章 7 節：「耶和華卻對撒母耳說：不要看他的外貌和他身材高大，我不揀選他，（神揀選人的看什麼呢？）因為耶和華不像人看人，人是看外貌，耶和華是看內心。」所以神揀選人的原則不是看外貌，是看人的內心，所以這不在乎行為，因為行為是外頭的東西，存心未必是如此。

有的人外面裝得仁義道德，在人前做好事表功，他的行為表現得很好，可是他的心卻是沽名釣譽，其實他只是拿這個作手段籠絡人而已，神一眼就看透了，「人心比萬物都詭詐，誰能識透呢？」人的心好詭詐，但是耶和華卻看穿了，所以神看人的內心，那麼神揀選人也是看人的內心，不是看人的外貌，所以不在乎行為，不在乎定意，不在乎奔跑，你外表再怎麼努力，但神還是要察看你的內心如何。

弟兄姊妹們，我們知道了神揀選的原則，這個非常要緊，我們蒙了恩寵、蒙了揀選，是我們的榮耀，你的內心一定有些合乎神心意的，所以神揀選我們。那些神不揀選的，他的心神知道，你不知道，你希望你家裏的每個人都得救，有的時候你覺得：我的老公（太太）能得救就好了，但是神揀選不揀選他，那是一個問題。有的人說：我只要死命地求。除非你能夠改變他（她）的心，因為神要鑒察，神要察看人的心腸肺腑，大衛就非常懂這個，大衛作詩歌就說：「神哪！求你鑒察我、試驗我，看我裏面有什麼惡行沒有」，所以神試驗、鑒察的都是人的內心，「看我心裏面有什麼惡行沒有」，是看裏面，不是外面，所以神揀選人是察看人的內心，不在乎人的行為，不在乎定意的，不在乎奔跑的，你的內心若合乎神的心意，你就蒙揀選了，這個非常要緊的。

從19節開始說到另外一個揀選，神是窯匠（是造物的主），祂造世上的人就像窯匠搏泥，聖經裏說神造人就像窯匠搏泥巴一樣，真的是如此，在舊約裏也這麼說，約伯記就說神造人像搏泥一樣：神用骨與筋將人全身聯絡、用皮和肉當衣服給人穿上，然後神在裏邊放一個靈魂（心靈）。羅馬書第九章19節也是這麼說的，「這樣，你必對我說：『祂為什麼還指責人呢？有誰抗拒祂的旨意呢？』你這個人哪，你是誰，竟敢向神強嘴呢？受造之物豈能對造祂的說：『你為什

麼這樣造我呢？』窯匠難道沒有權柄從一團泥裏拿一塊作成貴重的器皿，又拿一塊作成卑賤的器皿嗎？」所以神造人就像窯匠搏泥巴。

神造人是最用心的，為的是預備耶穌「道成肉身」，所以人是祂的預像

根據聖經說，神造人費了三道手續，神造其他的東西費一道、二道手續就可以了，造人是費了三道手續，所以人是神的傑作，以賽亞書第四十三章 7 節：「就是凡稱為我名下的人，是為自己的榮耀創造的，是我所作成、所造作的。」創造、造作、作成，這就是二道手續，神造人的目的是為了什麼呢？是為祂自己的榮耀，人是一個器皿，神造人是用泥巴造一個器皿，這個器皿作什麼用呢？預備神的靈從人裏邊通過來彰顯神的榮耀。

好像電器行裏各種的電器，收音機、電爐子、電燈、電扇、電熱器、電冰箱……電器行裏頭賣很多各種各樣的電器，這些電器造出來的用處是什麼呢？彰顯電的能力，電透過這些電器把它偉大的能力都彰顯出來，也就是將它的榮耀都發揮出來，這就是電器跟電的關係。我們人跟神也是這樣，神是靈，我們人不是電器，是靈器，神造了這些屬靈的器皿，所以人為萬物之靈，人有一「靈犀一點通」，人是跟神有關係的，所以神造人是讓人作一個屬靈的器皿，屬靈的器皿作什麼用呢？神的靈通到他裏邊，在裏邊運行，這些靈器就彰顯神的榮耀。

有的人彰顯神的能力，有的人彰顯神的愛，有的人彰顯神的光，有的人彰顯神的熱，有的人彰顯神的冷（電冰箱），有的人彰顯神的風（讓人輕快、涼爽，給人享受）……神藉著這

些器皿發揮許多的功能，人也是如此，人是靈器，神是靈，神要藉著靈器彰顯祂各種的功能和榮耀，這就是神造人的目的。

神怎麼造呢？第一步是創造。從無中生有叫「創造」，把已有的加以配合叫「製造」，把製造好的各種物質再加以安排叫什麼呢？這個叫「構造」，比如氫原子、氧原子是神第一次就造出來了的，是神創造的時候就有了的。神再造的時候，就把兩個氫原子、一個氧原子配到一起變成水，這是第二次，叫「製造」，然後又把水和其他東西配合在一起，比如，把水和鍋爐、筏門、輪子配合在一起就變成蒸汽機，這叫什麼呢？這個就叫構造。神造人就有「創造」、「製造」、「構造」三個手續，是神為自己的榮耀所「創造」、所「作成」的、所「造作」的。

我們人是神經過三個手續才作成的，神為什麼要造人呢？神造人有兩個用處，剛才我們說的器皿是一個用處，是不是？這裏告訴我們是有兩個用處：一個是作成貴重的器皿，有好的用處，一個是作成卑賤的器皿，有壞的用處。我們在這裏就曉得，神創造人類是按照祂自己的意思所造的，祂是窯匠，搏泥巴造很多的器皿，造出來的器皿目的不一樣。有一部分是預備遭毀滅的，這些器皿就是預備要把它打碎、毀滅的，這些預備遭毀滅的器皿也有一個用處，是彰顯神的權能、顯明祂的忿怒的。

我們知道神造一切的東西都有祂的目的，我再舉個例子，前邊有句話使我們更能夠明白這個意思，比如我們常常有一個懷疑，有一個大的疑問說：神是權能的，那神為什麼造撒但呢？有沒有這個問題？我想你一定有，有人就說：撒但原來是天使長，不是壞的，神造的時候是好的。

那你就會問：神是不是全知的呢？祂不知道這個天使長將來要變成撒但跟祂作對呢？既然神是全知的，祂不造他就好了嘛！人家回答說：神是全知的，撒但也有他的用處。你接著又問：神不是全能的呢？神若是全能的，祂把這個撒但消滅了，不就天下太平了嗎？這些問題你覺得好有趣，好有力量，可能人家不能回答，但是你若讀聖經，聖經裏都有解釋。

人最大的疑問是 神為何造「撒旦」

神造撒但也有他的用處，就寫在羅馬書的第九章17節，這句話是個隱喻，是用比喻的法子：「因為經上有話向法老說：我將你興起來，特要在你身上彰顯我的權能，並要使我的名傳遍天下。」法老是一個遭毀滅的器皿，法老是神造的，但是也有用處，神把他興起來，要在他身上彰顯神的權能。這個法老是預表撒但的，假如宇宙中只有神而沒有撒但的話，神的權能不能彰顯，神就無所作為，神的忿怒、神的權能、神的公義、神的聖潔都不能彰顯。很奇怪！

我舉個例子來說，我們若想說明什麼叫「白」，一定要有個相對的東西來襯托它，這個「白」才顯得出來，那你用什麼東西襯托呢？「黑」，對不對呢？越「黑」的東西就越襯托出那個「白」，所以，黑的東西是彰顯白的。那什麼叫「愛」呢？這個也不容易懂，必須有個相對的東西來顯明，那就是「恨」，「恨」得越厲害越能顯明「愛」。什麼叫「大」呢？這個也沒法形容，就必須有個「小」來反襯，拿個「小」的跟「大」的一比，你就知道這個是「大」。什麼叫「長」呢？你拿個「短」的，「短」的就證明那個「長」的，這些都是相對的。什麼叫「永遠」呢？那就必須有時間，有「暫時」才有「永遠」，這些都是難以說明的。什麼叫「正直」呢？必須有個「彎曲」

的東西擺在它面前，這個直就顯明出來了，所以神興起撒但來是彰顯神的，撒但的名字叫什麼呢？叫對頭，「撒但」原文的意思就是「相對的」，牠是與神作對、跟神對著幹的，有了相反的就有正，對不對呢？所以神興起撒但來有牠的功用，不是說撒但的存在沒有價值，等神都顯明了，大家都認識神了，撒但就沒有用了，所以撒但是彰顯神的權能的。

又說「並要使我的名傳遍天下」，沒有撒但的話，人就不容易認識神，沒有「小人」就不能顯出誰是「君子」來，沒有壞的就顯不出什麼是好的來。各位，小孩子們看電視，第一件事情就是問誰是好人，說：你看！他是壞人，他在做壞事，那個好人打抱不平，在捉這個壞人。所以這個壞人就顯明了那個是好人，沒有惡就沒有善，神是良善的，神是至善的，除祂以外沒有善，是不是呢？但是沒有惡怎麼顯明神是善呢？不可能！因此神要興起這個法老來，就是撒但，神准許他存在，讓他作那個相對的東西，神是正直的，他是歪曲的、邪僻的，他一定是這樣，就顯明神的正。

人也是如此，有一些人是作神榮耀的器皿，這批人也預備將來去得榮耀，他們在地上活著的目的就是彰顯神的榮耀，以賽亞書第四十三章 7 節：「就是凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所作成、所造作的。」這裏說明白了，神創造人是為彰顯祂的榮耀，人被創造的用處，第一就是彰顯神的榮耀，除此之外還有第二個用處，我也要說明，在以賽亞書第四十三章 21 節，這個用處我們更要明白，我們查羅馬書第三章的時候曾經講過：「這百姓是我為自己所造的，好述說我的『美德』」。所以一個人在地上的用處就是兩個：一個叫「彰顯神的榮耀」，一個叫「述說神的美德」。

神造人的時候，給人一個嘴巴，會發音、會說話、會唱歌，很奇怪！並且能夠言之有理，能夠述說、能夠描繪，人的口真是好。你看那些政治家都是滔滔不絕，能夠把人迷得都去擁護他，其實是他的嘴巴厲害，人的嘴巴非常厲害，但是人的嘴巴要敗壞人、損人的時候也不得了，罵起人來也不得了，所以人的嘴有兩個用處，一個就是壞的用處，一個就是好的用處。神造人這個器皿是好的用處，一個就彰顯祂的榮耀，一個就是述說祂的美德，假如這個器皿能夠作到這個，那就是榮耀神的器皿，也就是將來得榮耀的器皿；假如這個器皿是虧缺神的榮耀，專門破壞神的榮耀，專門說些缺德、敗壞人的話，他的嘴巴專門羞辱神，那麼這個人一定遭毀滅，對不對呢？

但是兩種人都有，神並不是只造一種，所以神從一團泥裏拿一塊作成貴重的器皿，又拿一塊作成卑賤的器皿，這兩種器皿都有用，那些壞的器皿有沒有用呢？有用，要顯明祂的忿怒，彰顯祂的權能，好讓人知道宇宙中有公義的神，宇宙中有審判的主，宇宙不是沒有主宰、沒有管轄的，至高之處有一位，祂來判斷、祂來刑罰。弟兄姊妹們，這個是彰顯、是顯明，所以我們就知道神造的人有兩種。

感謝主！弟兄姊妹們，你查聖經要感謝主，你要大大地感謝，因為我們居然蒙了揀選！我們是被神所召的，我們是哪一號器皿呢？是「又要將祂豐盛的榮耀彰顯在那蒙憐憫、早預備得榮耀的器皿，」我們是蒙憐憫、是預備要去得榮耀的，但我們用處是什麼呢？是把神豐盛的榮耀通過我們彰顯出來，把神的美德通過我們述說出來。